

受累“流氓交易” 瑞信预计首季亏损

◎本报记者 朱周良

瑞士第二大银行瑞士信贷20日发布声明称，受市场动荡及内部人员违规交易引发的巨额资产冲减拖累，该行今年第一季度“不太可能实现盈利”。这也可能是瑞信在近五年来首次出现季度亏损。

债券错误定价是蓄意事件

瑞信曾在2月披露，内部的一次调查显示，由于旗下交易员在债券方面的“定价失误”，公司被迫计提28.5亿美元的资产支持证券相关损失，进而可能使得今年第一季度盈利减少10亿美元左右。而据分析师估计，相关的影响可能会达到11亿美元。

在昨天的最新声明中，瑞信透露，这“一小部分”交易员是“故意”错误登记价格，并称相关人员已经

被解雇，或者已被停职。瑞信首席执行官杜德恒(Brady Dougan)称，这一事件“令人无法接受”，并称瑞信会积极补救。

根据公告，上述被定错价的证券主要涉及住宅抵押贷款支持债券和债务担保债券(CDO)。瑞信并未透露那些涉案人员的具体姓名，只是表示已重新指派了人员负责公司的CDO业务，并承诺将采取措施改善内控，预防类似事故再次发生。

分析师表示，在法国兴业银行曝出损失高达49亿欧元的“流氓交易”事件后，投资人对类似案例变得更加敏感。此次瑞信承认内部员工故意不当交易，可能会对公司的声誉带来负面影响。

昨天欧洲早盘，瑞士信贷的股价大跌5.22瑞郎，报46.58瑞郎，跌幅达10%。该股年内迄今的跌幅已达32%。

预言3月份市况“艰难”

由于上述意外事件，加上上次贷款市场动荡引发的损失，瑞信被迫计提了高达26.5亿美元的资产冲减，后者也影响到去年第四季度和今年第一季度的财报。根据昨天重新修正的财报，瑞信去年第四季度盈利减少7.89亿瑞郎(7.88亿美元)，至5.4亿瑞郎，去年全年盈利则降至77.6亿瑞郎。

瑞信称，到今年2月该行仍实现盈利，但整个第一季度则可能出现亏损。果真如此，这也将是该行自2003年以来首次出现季度亏损。除了交易失误之外，瑞信还把亏损归咎于3月份市场环境恶化。“3月是一个非常艰难的月份。”杜德恒在昨天的声明中说，市场的极端波动给我们的业务带来了很大困难。”

瑞信发布的业绩预亏也加重了业界对于金融业盈利前景的忧

虑。迄今为止，全球大型金融机构已因为次贷危机而计提了超过1900亿美元的资产冲减。而自次贷危机爆发以来，瑞信一直被认为受到相关冲击较少的欧美大型金融机构之一。

■相关新闻

花旗证券部门拟裁员逾5%

据当地媒体昨天报道，美国最大的银行花旗集团计划将其证券业务部门的雇员人数裁减超过5%，以削减开支。

受累于近180亿美元的次贷相关资产冲减，花旗在去年第四季度巨亏98.3亿美元，为其有史以来最大的季度亏损。

花旗集团驻伦敦的新闻发言人卡斯特拉尼表示：我们每年会列出机构客户部门绩效最差5%的员工，其中部分人会离职。今年我们裁员

华尔街金融分析师梅尔昨天表示，瑞士信贷预亏表明，尽管此前雷曼、高盛和摩根士丹利等发布了最新季报好于预期，并且美联储近期连续出手救市，但当前的形势似乎仍不容乐观。

全球金融业五年来首次萎缩

△环球扫描

全球金融业五年来首次萎缩

全球金融服务行业市值2007年下降2%，至10.5万亿美元，这也是自2002年以来的首次下降。扣除货币因素，实际降幅为7.2%。考虑到新兴市场的繁荣，成熟市场的下跌实际更为严重。这是著名咨询公司奥纬咨询公司(Oliver Wyman)昨日公布的“年度金融服务行业现状”报告的调研结果。

与此相反，亚太市场(除日本外)的金融服务行业市值却增长了5%，达到8080亿美元，成为金融服务行业增长最快的地区。尽管存在短期的泡沫风险，新的地区、细分市场和主题正成为中长期经济利润的来源。包括新兴市场中的企业巨头和主权财富基金在内的新兴力量正处于最佳获利位置，有望在2008年成为扩张和创新的先锋。这些新兴力量也包括进入全球金融服务机构市值排行榜前10名的大型中国金融服务机构。

报告显示，在2007年全球业绩最佳的20家大型公司中，有平安保险、招商银行、中国人寿保险等三家公司来自中国。奥纬咨询预测，2008年将是全球市场剧烈动荡的一年，行业的盈利和估值将受到多重压力，但是这些压力的影响却被业界忽视了。次贷危机导致的进一步损失总计将高达3000亿美元。

(石贝贝)

股东想卖高价 贝尔斯登出售添变数

贝尔斯登第二大股东、亿万富豪刘易斯指责摩根大通出价太低



◎本报记者 郑晓舟

过，在3月14日贝尔斯登还收于30美元，而13日的收盘价还在57美元。

根据刘易斯向美国证券交易委员会递交的资料，他一共持有1214万股贝尔斯登股份，平均价为103.89美元，是从去年7月起逐步买入的。如果贝尔斯登真以每股2美元价格被摩根大通收购，那么他的这笔投资损失超过98%，损失12亿美元，这会让他的资产缩水近一半。福布斯杂志2007年估计，刘易斯的身价约为25亿美元。

事实上，即使在次贷危机爆发以后，刘易斯还在增持贝尔斯登的股份。美国证券交易委员会的资料显示，今年2月和3月间，也就是次贷危机风头正劲”

之际，刘易斯还以55.13美元至86.31美元的价格额外买入了104万股贝尔斯登股票。

因此，对刘易斯来说，摩根大通的换股价格，实在是让人“难以接受”。现年71岁的刘易斯说，与其以2美元的价格卖给摩根大通，他不如赌一把，宁愿让资产一文不值，也要拒绝摩根大通的收购计划。

与刘易斯抱有相同想法的还有波士顿对冲基金暴风雨资本管理(Thunderstorm Capital Management)。据悉，该基金正积极游说贝尔斯登的其他股东，包括美国私人股本集团JC Flowers以及汇丰控股、瑞信集团等机构，一起投票反对摩根大通与贝尔斯登的交易。

■新闻观察

从救助贝尔斯登看美联储的角色

◎檀江来

如果没有新的买家出现，那么贝尔斯登就会被摩根大通集团以每股2美元的价格换股收购。这貌似一笔华尔街普通的生意，其实不然。

在摩根大通宣布收购计划之前两天，美联储刚刚批准摩根大通对贝尔斯登贷款。短短几天，贷款计划迅速演变成收购计划。可以相信，这笔交易的幕后推手正是美国经济的“守护神”——美联储。

事实上，从过去一周针对贝尔斯登的救助措施，以及从次贷危机爆发以来美联储的一系列做法，不难看出美联储正在弥补自己之前在“审慎监管”上的疏漏。

推出金融创新工具

近期，美联储多次采用创新的金融工具来解决当前困境。无论是上世纪八十年代的垃圾债券危机还是这次的次贷危机，都是因为所谓的金融创新所引发。

美联储这次面对金融危机的威胁也不拘泥于原有的框架，两次采

用了创新的金融工具来解决问题。第一次是去年12月美联储建立了贷款拍卖机制，以向面临流动性不足的金融机构提供资金，防止信贷紧缩恶化导致经济衰退发生；第二次是在3月11日宣布，通过金融工具TSLF机制向金融机构出借1000亿美元为期28天的国债，可接受住房抵押证券，再次向市场输血。无论从创意还是实际效果来看，这些新的金融工具都是十分成功。

灵活的交易安排

其次，美联储还试图通过灵活的交易安排规避法律风险。美联储担负着监管商业银行的职能，而贝尔斯登属于投资银行，不在美联储的监管范围。但是美联储同时也提供和维持支付清算系统，如果贝尔斯登的挤兑现象一旦蔓延的话，就有可能引发金融危机。所以美联储承诺向摩根大通银行提供资金，由摩根大通银行负责救助，这样就可以完成救助的同时还可以避免跟现有的法律体系冲突。

有趣的是，整整一个世纪前的

1907年华尔街出现金融危机时，也是摩根银行联手美国财政部对出现挤兑的美国信托银行进行救助。由于美国信托银行不是在联邦注册的银行，不是财政部监管和救助的对象，所以财政部只能将现金存在摩根银行，通过摩根银行来救助。

积极介入推动交易

在这次次贷危机过程中，美联储在对金融机构在执行巴塞尔协议的要求是非常严格的。比如，花旗银行去年10月1日公布第三季度可能出现68亿美元亏损，11月27日就公布了引进阿联酋主权财富基金75亿美元的资本金注入。既保证了花旗银行的健康运行，也保护了存款人的权益。

在对贝尔斯登的处置方面，贝尔斯登方面一度嫌每股市2美元的收购价太低，但美联储的官员警告说：“这个交易今天就得敲定，明天我们可能就改变主意了。”这样一来，虽然贝尔斯登被低价收购的消息出来后股市出现了短期震荡，但市场很快就恢复了信心。

不同部门联合出手

美联储作为这次危机的主要责任部门，在处理整个危机过程中有关各方几次合作也是可圈可点。例如，去年10月份，由财政部长保尔森推动，花旗银行和摩根大通牵头，11家抵押贷款服务机构共同成立了将共同组织一个被称为“主要流动性增加工具”的特别基金，简称M-LEC，来挽救资产支持商业票据市场。

今年早些时候，美国总统布什在白宫宣布了金额约1450亿美元的减税计划，以阻止美国经济继续低迷。3月11日，美联储宣布与欧洲央行等五大央行合作，加大货币互换规模联手向市场注资。

引发市场广泛争议

尽管对于美联储来讲，挽救美国金融体系和拯救美国经济是其使命所在。但其不惜动用国家机器来完成对部分金融机构的救助，仍然引起了市场上广泛的争议。

(作者为复旦大学经济学院博士研究生)

其之后，贝尔斯登首席执行官施瓦茨仰天长叹：如果早有这个工具就好了。量子基金的创始人之一罗杰斯却对美联储的救助进行了批评，暗示美联储的救助是对这些银行不负责任的投机行为的一种纵容。

同时，更多的声音批评美联储对于次贷危机的全面爆发难卸其责。

美国前财政部长、花旗集团董事长鲁宾上周在接受电视台采访时就承认，次贷危机爆发前，他不清楚所谓的次级债券证券化的过程。连花旗银行的当家人不了解次级债的风险，美联储在监管以及利率调整的过程中，更是没有考虑次贷可能带来的问题。正因为如此，很多人把次级抵押贷款风暴归咎于格林斯潘低利率政策所带来的房地产泡沫。

如果说，对打着金融创新旗号的房地产次级债的风险，美国金融当局是在次贷危机爆发之后才逐渐认识到的。那么美联储现在的所作所为，则更多的是弥补自己的过失。

(作者为复旦大学经济学院博士研究生)

维萨上市受热捧 华尔街银行“日进斗金”

创下美国最大IPO纪录的国际信用卡巨头维萨19日正式登陆纽交所，在美国三大股指当天全部大跌逾2%的不利市况下，该股仍收高28.41%。

对于摩根大通、花旗和美国银行等持有维萨B类股票的华尔街银行股们来说，维萨股价首日大涨也令他们在一夜之间赚到了30多亿美元。

尽管当天纽约股市出现大幅回落，但是由于投资者看好全球信用卡发行前景，维萨的股价当天以60.60美元高开，高于44美元的发行价16.60美元。股价当天最高达到69美元，收盘报56.50美元。维萨本次发行4.06亿新股，每股定价44美元，募集资金达179亿美元，创下美国新股发行金额最高纪录，超过了AT&T在2000年创下的106亿美元的前纪录。从全球来看，维萨也是迄今为止继中国工商银行和日本NTT移动通信之后的全球第三大IPO。

维萨股票“开门红”，高兴的不只是中小散户，还有华尔街的银行巨头们。根据彭博社统计，六家持有维萨B类股份的华尔街大行在首日已经获得了31.7亿美元的账面盈利。如果算上超额认购的话，盈利数字可能还要多。

对于饱受次贷危机冲击的华尔街金融机构来说，这样的“容易钱”来得正是时候。据统计，这些银行已经披露的次贷相关损失总额达到371亿美元。

据悉，本次维萨发行的股份共分三类，A类股票向公众出售，B类股份则出售给银行，C类股份则由维萨欧洲公司持有。

作为维萨最大的银行股东，摩根大通无疑是本次维萨上市的最大受益者之一。据估计，该行可望赚得12.6亿美元，按照44美元的发行价计算，该行共持有价值28.4亿美元的维萨B类股份。

紧随摩根大通的是美国银行，后者是维萨的第二大银行股东。维萨首日上市后，该行有望获得6.257亿美元的账面获利，其持有的股份价值约14.1亿美元。

此外，花旗银行也有望从维萨的IPO中获得3亿美元的账面盈利，其持有的股份价值6.748亿美元。而美国第六大银行Bancorp则入账2.77亿美元，持有约6.22亿美元的维萨B类股。

(小安)

伦敦金融城数千人失业

根据英国国家统计局公布的最新统计报告，由于美国次贷危机引发全球主要金融市场持续动荡，去年第四季度英国伦敦市金融城约有5000人失业。

报告指出，这些失业人数主要集中在金融领域。报告预计，如果金融市场形势进一步恶化，伦敦市金融城今年将有更多人失业。

报告还说，这是伦敦市金融城自2002年以来首次出现大批人失业的情况。在此前的近10年里，英国经济持续增长为伦敦市金融城创造了上百万个就业机会。英国伦敦市金融城是世界主要金融中心之一。去年夏天美国次贷危机全面爆发，一些英国金融机构也遭受严重损失。

市场人士称股市抄底时机凸显

德国《世界报》19日报道，虽然近期次贷危机及欧元走强导致德国股市持续下跌，但德国基金专业经理人却普遍认为，目前是德国股市抄底的好时机。

今年以来，德国股市DAX指数一路从8000点下跌至目前的6400点左右，跌幅约20%。大多数基金经理人认为，德国股市目前已经见底。德国最大投资银行之一的DEKA银行行长瓦茨称，目前德国股市的机会要远大于其风险。

德国SEB基金投资公司的经理人梅耶也表示，次贷危机对德国股市的影响是有限的，目前德国股市情况类似2003年的股市低迷期，是投资建仓的好机会。

日本央行副职代理行长职务

据《日本经济新闻》网站最新消息，由于日本政府的第二次央行行长提名19日再遭参院否决，而原行长福井俊彦的任期已于当日届满，福井在卸任前已任命白川方明副行长代理央行行长职务。

58岁的白川方明原为日本银行理事、京都大学教授。在日本政府第一次提出的央行行长副行长人事方案中，武藤敏郎的行长提名和伊藤隆敏的副行长提名12日均遭参院否决，只有白川方明任央行副行长的提议获得两院批准。

此外，18日政府新提名的副行长人选——央行审议委员西村清彦目前也已获两院通过。

根据日本法律，日本央行行长和副行长的任命必须经过参众两院的同意，在行长席位空缺的情况下，由副行长代行行长职务。福井俊彦在19日离任前任命白川方明副行长代理央行行长职务。

俄外汇黄金储备逾4900亿美元

俄通社—塔斯社19日援引俄罗斯副总理兼财政部部长库德林的话说，截至本月7日，俄罗斯外汇和黄金储备达4940亿美元。

库德林说，储备中的1600亿美元为后备基金和国家福利基金。他表示，目前有关部门正在研究将部分资金用于购买公司股票或债券，以期获取更高的收益。

2003年，俄罗斯决定将石油出口的超额收入积累起来建立政府稳定基金，并于今年2月1日起将其正式拆分为后备基金和国家福利基金。一旦世界能源价格下跌，国家收入减少，后备基金将用于补充财政收入，还可用于偿还国家外债。国家福利基金则用于补充国家退休基金的不足。

巴西欧盟共商推动多哈谈判

正在巴西访问的欧盟委员会主席巴罗佐与巴西总统卢拉19日共同表示了对多哈回合谈判取得成功的乐观态度。

巴罗佐说：世界经济需要好消息，如果我们能够结束多哈回合谈判将是一个最好的消息。”他指出，巴西和欧盟可以为多哈回合谈判的成果做出很多，这一谈判有可能在短期内达成协议。”

在与巴罗佐会晤后举行的新闻发布会上，卢拉也表达了同样的乐观态度。他说：如果我们能够很快在多哈回合谈判上达成一致，那么任何人都不用恐慌了。”同时他还认为，多哈回合谈判能够在短期内达成一致也并不令人惊奇，原因是3月份的世界组织谈判中，美国、欧盟和包括巴西、印度、南非等发展中国家在内的20国集团都表达了“良好的意愿”。(除署名外以上均据新华社)